

### 桂林市启动新时代文明实践志愿服务活动

本报讯(桂文)1月17日,2020年广西壮族自治区桂林市新时代文明实践志愿服务活动启动仪式在临桂区金山广场正式启动。

据了解,今年,桂林市新时代文明实践志愿服务活动将实行“4+N”模式,即今年每个季度至少要开展一次集中性的新时代文明实践志愿服务活动,同时,各新时代文明实践志愿服务队根据自己的岗位实际和特色,分头开展新时代文明实践志愿服务活动,

进一步促进城乡文明创建均衡发展。

在启动仪式上,主办方向社会各界发出倡议,树立价值导向,引领文明风尚,争当志愿服务精神的倡导者;从你我做起,从身边小事做起,争做新时代文明实践志愿服务爱心的传递者;立足本职岗位,发挥特长优势,争做新时代文明实践志愿服务活动的践行者,用爱自己的岗位实际和特色,分头开展新时代文明实践志愿服务活动,让文明实践志愿服务活动为大美桂林

建设增色添彩。

据悉,桂林市新时代文明实践中心去年3月成立后,以志愿服务为抓手调动各方力量,以整合资源为重点,打造理论宣讲、道德教育服务、群众文化服务、科技与科普服务等十大平台。截至目前,桂林市注册志愿者86万余人,占常住人口比例16.95%。在广西志愿服务网发布志愿项目5000多个,记录志愿服务时间超过1000万小时,志愿者活跃率64.74%。

## 河南省文明办主任会议召开 推动河南精神文明建设工作创新出彩

本报讯(郭志国)1月18日,河南省文明办主任会议在郑州召开。会议深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,学习贯彻习近平总书记关于宣传思想工作 and 精神文明建设的重要思想,贯彻落实全国、全省宣传部长会议和全国文明办主任会议精神,回顾总结2019年工作,安排部署2020年精神文明建设工作。

会议指出,2019年,全省各级文明办以习近平新时代中国特色社会主义思想

主义思想为指导,紧扣主题主线,在服务全省工作大局上持续用力,在培养担当民族复兴大任的时代新人上持续用力,在深化群众性精神文明创建上持续用力,各项工作都取得了显著成效。

会议强调,2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。做好全年的精神文明建设工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,坚持稳中

求进工作总基调,围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,围绕服务决胜全面小康、决战脱贫攻坚这条工作主线,以新一届全国精神文明建设先进评选表彰为有利契机,着力培养担当民族复兴大任的时代新人,着力弘扬共筑美好生活梦想的时代新风,大力培育和践行社会主义核心价值观,深入实施新时代公民道德建设工程,持续深化精神文明创建活动,为实现全面建成小康社会奋斗目标、谱写中原更加出彩的绚丽

篇章提供强大精神力量和良好社会环境。

会议要求,做好2020年河南省精神文明建设工作,要提高政治站位,坚持用习近平总书记关于精神文明建设的论述统领各项工作;要加强思想道德建设,用主流价值构建道德规范、指引道德实践;要坚持创建为民利民惠民,着力提升精神文明创建工作制度化常态化水平;要总结规律,把握重点,把各项工作落到基层落到实处。

会议最后强调,2020年精神文明建设工作责任重大、使命光荣,要紧紧围绕在以习近平同志为核心的党中央周围,按照中央文明委、省文明委工作安排,落实全国、全省宣传部长会议和全国文明办主任会议部署要求,以饱满的精神状态、务实的工作作风、强烈的责任担当,不断开创全省精神文明建设工作新局面。

各省辖市文明办、省直文明办负责同志和省文明委成员单位有关负责同志参加了会议。



精神文明网 报社官方微信

### 茅台集团 MOUTAI GROUP

#### 全国文明单位

### 全国精神文明建设经验·交流征文

#### 片仔癀杯

漳州片仔癀药业股份有限公司联办

### 海南省海口市琼山区开展关爱农民工春运返乡志愿服务活动

本报讯(海文)“一杯姜茶喝下去暖身又暖心”。一名从外地回海南老家的刘阿姨一进站就喝到热气腾腾的姜茶,感慨万分。临近春节,春运返乡大潮即将启动,近日,琼山区组织新时代文明实践志愿者前往机场、火车站等人流密集处,开展关爱农民工春运返乡新时代文明实践志愿服务活动。

志愿者们在进站口设置咨询服务点,免费为返乡农民工提供姜茶、晕车药、针线包、医疗应急药品、手机充电等多样化、人性化的春运志愿服务,用热情周到的笑容温暖他们的回家路。遇到有困难农民工,志愿者们主动靠前服务,帮助他们搬运行李,帮忙接送、购票等,受到了广大农民工的点赞。

“关爱农民工春运返乡行动,服务社会,帮助他人,传播了一份爱心和文明。弘扬了‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿精神。”新时代文明实践志愿者表示,他们来回穿梭在群众身边,随处可见,有求必应,有问必答,为返乡农民工提供志愿服务。

据了解,琼山区将持续开展关爱农民工春运返乡行动,为返乡务工人员平安顺利返程提供优质的服务。截至目前,琼山区新时代文明实践志愿者共帮助了900多名农民工。

聚焦更好满足人民群众对美好生活的期待,琼山区积极组织推动志愿者履行好宣传、凝聚、服务群众的重要职责,不断推动琼山区新时代文明实践志愿服务工作常态长效。



全国精神文明建设新闻图片摄影赛 九寨沟杯 全国文明风景旅游区 九寨沟风景名胜区管理局协办

2020年,贵州茅台集团实现了销售收入上千亿元、茅台股票超千亿元、茅台市值过万亿元的历史性突破。与此同时,企业的物质文明、精神文明、生态文明建设和党建工作都取得了丰硕成果,为鼓励和鞭策茅台集团广大员工,春节前夕,贵州省歌舞剧院交响乐团来到茅台集团进行慰问演出。图为演出现场。

杨初摄

### 云南普洱市“三下乡”给群众送上新春大礼包

本报讯(云文)近日,云南省普洱市2020年文化科技卫生“三下乡”集中服务活动在普洱市西盟佤族自治县勐梭镇小学举行,由普洱市委宣传部长牵头组织的18家市直属单位带着贴心服务和新春祝福,把浓浓的年味送到了群众的家门口。

一直以来,文化、科技、卫生“三下乡”活动直接面向“三农”、服务“三农”,是促进农村经济社会发展的有效措施。擦亮“三农”服务品牌,深入乡村群众心田,丰富农民的文化生活,增强农民的致富能力,推动农村精神文明建设,把党和政府的温暖送到了群众的心坎上。

活动现场热闹非凡,由市民歌舞团有限责任公司和县民族文化工作队带来的舞蹈《牛铃声声》《陶》,歌曲《佤山·佤山》《绒花》以及小品《懒汉脱贫》等精彩文艺节目,给现场的观众带来了一场视听盛宴,赢得了阵阵掌声。

活动现场设置了咨询服务展台,为乡亲们带来了农业科技、法律咨询、卫生健康、写春联等“新年大礼包”,每个展台都吸引了大批的群众。据了解,此次文化科技卫生“三下乡”服务团共计捐赠23.7957万元的现金、物资。

### 蚌埠蚌山区

## 创新“四化”机制 让“文明实践”直抵人心

徽文

安徽省蚌埠市蚌山区新时代文明实践中心按照四个“1+1”的工作模式,坚持在服务群众中引领群众,在引领群众中服务群众,创新“四化”特色机制,提升新时代文明实践的号召力、感染力,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,让“文明实践”直抵人心。

#### 项目化打造志愿新品牌

蚌山区新时代文明实践中心深入推进志愿服务项目化、专业化、品牌化建设,充分激发群众参与文明实践志愿服务的热情。一是“项目化”建设提升志愿服务实效。根据群众需求和现有志愿服务队伍情况,积极引导志愿服务“活动”向“项目”的转变,以助人为乐、勤俭节约、保护环境等为志愿服务内容,以月为时间节点,设置社区服务类、公益慈善类、文明督导类等志愿服务项目通过“益暖蚌山·道德实践”志愿服务平台向全区进行发布。二是“专业化”服务提升志愿服务品质。增强志愿服务的针对性和实效性,不断满足群众对志愿服务活动的多样化、个性化需求。通过专业化志愿服务与服务对象需求的精准对接,促进志愿服务的品质提升。三是“品牌化”打造营造全民参与氛围。强化志愿服务品牌打造、发挥优秀带头作用,2019年蚌山区组织开展“最美志愿者、最美志

#### 共治化协商解决新需求

蚌山区新时代文明实践中心搭建群众家门口的协商互动平台,问政于民、问需于民、问计于民,让群众能够广泛、有序地参与社区事务决策、管理和监督,让文明实践成为群众协商解决需求的新路径。一是推行“六事”协商工作机制,聚焦解决群众关心的问题。针对群众“点单”中反映强烈、迫切要求解决的实际困难和矛盾纠纷,整合现有基层公共服务阵地资源,推行“六事”工作法,即:百姓点事,广收议题;“两委”提事,确定议题;居民议事,平等协商;与会决策,集体表决;多元办事,组织实施;公众评事,督促落实。二是建立共治、共享互动平台,群众的事群众自己定。通过社区协商议事会这个平台,把解决事情的主动权交还给群众,群众们更愿意广泛参与到社区公共设施建设、公共环境保护、公共秩序维护等事务的讨论、决策、实施以及管理的各个环节。

### 金质习酒·品质生活

服务热线: 400-667-1988